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Πράσινη μετάβαση και αειφορία των εργα-
στηρίων 
 
Προεδρείο: Πέτρος Καρκαλούσος 

1. Η οδηγία της EFLM για την πράσινη μετάβαση, κατανάλωση νερού, Ειρήνη Λε-
ϊμονή, Δρ Χημικός, Υπεύθυνη Ποιότητας της εταιρείας Affidea. 

2. Τα πλαστικά, μικροπλαστικά, οι επιπτώσεις τους στο περιβάλλον και προτάσεις 
για την μείωση τους στο εργαστήριο, Βασιλική Τράπαλη, Xημικός Msc, Υποψή-
φια διδακτόρισα Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών 

3. Κατανάλωση ενέργειας και ενεργειακή μετάβαση των εργαστηρίων, Νίκος Δό-
γκας, Βιολόγος Msc, Υποψήφιος διδάκτορας Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών 

4. Πράσινη πολιτική για τα χημικά αντιδραστήρια, Μαρία Τράπαλη, Λέκτορας 
Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών 

5. Σχεδιασμός και υποδομές για ένα βιώσιμο εργαστήριο, Διονύσης Βούρτσης, Τε-
χνολόγος Ιατρικών Εργαστηρίων Msc, Υποψήφιος διδάκτορας Τμήματος Βιοϊα-
τρικών Επιστημών 

6. Υγεία και ευεξία σε … μοριακό επίπεδο, Χριστίνα Φούντζουλα, Αναπληρώτρια 
καθηγήτρια Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών 
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Η οδηγία της EFLM για την πράσινη μετάβαση, κατα-
νάλωση νερού 
Ειρήνη Λεϊμονή 

Δρ. Βιολογίας, Υπεύθυνη Διασφάλισης Ποιότητας, AFFIDEA 

 

Κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα επηρεάζει το περιβάλλον. Οι περιβαλλοντικοί παράγοντες 

συμβάλλουν στην αλλαγή του κλίματος και κατά συνέπεια αποτελούν τη βασική αιτία της 

σημαντικής επιβάρυνσης, νοσηρότητας και θνησιμότητας, ιδιαίτερα στις αναπτυσσόμενες 

χώρες. Ο αντίκτυπος εκτιμάται ότι προκαλεί περίπου το 25% των θανάτων και ασθενειών 

παγκοσμίως.  

Τα κλινικά εργαστήρια πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι έχουν αποτύπωμα άν-

θρακα. Επηρεάζουν το περιβάλλον με διάφορους τρόπους και έχουν ευθύνη να μειώσουν τις 

περιβαλλοντικές συνέπειες των δραστηριοτήτων τους. Μερικές από τις συνέπειες περιλαμ-

βάνουν την υπερθέρμανση του πλανήτη, λόγω της χρήσης ενέργειας, την άνοδο της στάθμης 

της θάλασσας, αλλαγές στην οικολογία και τα πρότυπα ασθενειών. Επιπρόσθετα, προκαλεί-

ται απώλεια αναντικατάστατων πόρων, μείωση της βιοποικιλότητας, ατμοσφαιρική ρύ-

πανση, αυξημένη κατανάλωση ενέργειας και νερού, παραγωγή θερμότητας και διαρκώς αυ-

ξανόμενη παραγωγή αποβλήτων.  

Στόχος της Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Κλινικής Χημείας και Εργαστη-

ριακής Ιατρικής (European Federation of Clinical Chemistry and Laboratory Medicine ή EFLM) 

είναι η βιωσιμότητα, μέσω καλύτερων τρόπων διαχείρισης των χημικών, της ενέργειας, των 

αποβλήτων και του νερού. Παγκοσμίως, τα Κλινικά εργαστήρια καταναλώνουν πολύ νερό (τέσ-

σερις έως πέντε φορές περισσότερο νερό από τα εμπορικά κτίρια παρόμοιου μεγέθους). 

Ως εξοικονόμηση νερού ορίζεται κάθε ενέργεια που μειώνει την ποσότητα του νε-

ρού, η οποία απομακρύνεται από τις πηγές ύδρευσης, μειώνει την καταναλωτική χρήση, 

μειώνει την απώλεια ή σπατάλη νερού, βελτιώνει την απόδοση της χρήσης του νερού, αυξά-

νει την ανακύκλωση και την επαναχρησιμοποίηση του νερού ή αποτρέπει τη ρύπανση του 

νερού. 

Βιώσιμες πρακτικές σε κλινικά εργαστήρια, σχετικά με τη διαχείριση και την κατα-

νάλωση του νερού μπορεί να οριστούν: η αξιολόγηση της ποιότητας του νερού που απαιτεί-

ται για κάθε εργαστηριακή διαδικασία, η μείωση της κατανάλωσης νερού στη ροή εργασιών 

του εργαστηρίου, η υιοθέτηση πράσινης αγοραστικής πολιτικής, η βελτίωση εξοπλισμού της 

εργαστηριακής διεργασίας, ο σχεδιασμός εργαστηρίου/νοσοκομείου που να είναι φιλικό 

προς το περιβάλλον, η χρήση εναλλακτικών πηγών νερού, όταν και όπου είναι δυνατόν και η 

συνεργασία κτιρίων νοσοκομείων και εργαστηριακών δικτύων με σκοπό την κοινή χρήση πό-

ρων. 
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Τα πλαστικά, μικροπλαστικά, οι επιπτώσεις τους στο περι-
βάλλον και προτάσεις για την μείωσή τους στο εργαστήριο 

 

Βασιλική Τράπαλη 

Χημικός Msc, Υποψήφια Διδάκτορας ΠΑΔΑ 

 

Τα μικροπλαστικά είναι μικρά πλαστικά σωματίδια μεγέθους μικρότερου των 5 χιλιοστών 

που υπάρχουν στο περιβάλλον. Τα σωματίδια αυτά δημιουργούνται μέσω της αποικοδόμη-

σης μεγαλύτερων πλαστικών υλικών, όπως οι συσκευασίες, και μπορούν επίσης να βρεθούν 

και σε προϊόντα προσωπικής φροντίδας, όπως τα απολεπιστικά. Τα μικροπλαστικά αποτε-

λούν σοβαρή απειλή για το περιβάλλον, καθώς μπορούν να συσσωρευτούν σε υδάτινους 

δρόμους, ωκεανούς και έδαφος, βλάπτοντας την άγρια ζωή και ενδεχομένως εισερχόμενα 

στην τροφική αλυσίδα. 

Οι επιπτώσεις των μικροπλαστικών στο περιβάλλον είναι πολυάριθμες και μπορούν 

να οδηγήσουν σε μια σειρά αρνητικών συνεπειών. Στα υδάτινα περιβάλλοντα, τα μικροπλα-

στικά μπορούν να μπλοκάρουν τις πεπτικές οδούς των ψαριών και άλλων ζώων. Τα μικρο-

πλαστικά μπορούν επίσης να απελευθερώσουν τοξικές χημικές ουσίες στο περιβάλλον, οι 

οποίες μπορούν να βλάψουν τους οργανισμούς και να διαταράξουν τα οικοσυστήματα. Επι-

πλέον, τα μικροπλαστικά μπορούν να απορροφήσουν και να μεταφέρουν άλλους ρύπους, 

επιδεινώνοντας περαιτέρω τις βλαβερές επιπτώσεις τους. 

Για να μειωθούν οι επιπτώσεις των μικροπλαστικών στο περιβάλλον, υπάρχουν διά-

φορες προτάσεις που μπορούν να εφαρμοστούν. Μια στρατηγική είναι η μείωση της παρα-

γωγής πλαστικών προϊόντων και η προώθηση της χρήσης βιοδιασπώμενων υλικών. Οι κυ-

βερνήσεις μπορούν επίσης να εφαρμόσουν κανονισμούς για την απαγόρευση ή τον περιορι-

σμό της χρήσης μικροπλαστικών σε προϊόντα προσωπικής φροντίδας και άλλα καταναλωτικά 

αγαθά. Τέλος, τα άτομα μπορούν να κάνουν τη διαφορά μειώνοντας την κατανάλωση πλα-

στικών προϊόντων μίας χρήσης, απορρίπτοντας σωστά τα πλαστικά απόβλητα και υποστηρί-

ζοντας τις προσπάθειες για τον καθαρισμό της πλαστικής ρύπανσης στο περιβάλλον. 

Συνολικά, το πρόβλημα της ρύπανσης από μικροπλαστικά είναι πολύπλοκο και α-

παιτεί δράση τόσο σε ατομικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Μέσω συντονισμένων προσπα-

θειών, είναι δυνατόν να μειωθούν οι αρνητικές επιπτώσεις των μικροπλαστικών στο περι-

βάλλον και να διατηρήσουμε τους φυσικούς μας πόρους για τις μελλοντικές γενιές. 

Τα μικροπλαστικά χρησιμοποιούνται και στα χημικά εργαστήρια για διάφορες ε-

φαρμογές, όπως διήθηση, διαχωρισμός και ως συστατικά σε ορισμένα αναλυτικά όργανα. 

Ωστόσο, η χρήση μικροπλαστικών στα χημικά εργαστήρια μπορεί επίσης να συμβάλει στη 

ρύπανση του περιβάλλοντος, εάν δεν γίνεται σωστή διαχείριση. 

Στα εργαστήρια, τα μικροπλαστικά μπορεί να απελευθερωθούν ακούσια στο περι-

βάλλον κατά τη διάθεση εργαστηριακών αποβλήτων, όπως πλαστικά δοχεία, ρύγχη πιπετών 

και άλλα πλαστικά υλικά. Επιπλέον, η χρήση μικροπλαστικών σε εργαστηριακό εξοπλισμό και 

υλικά μπορεί να συμβάλει στη συσσώρευση πλαστικών σωματιδίων σε εργαστηριακά δείγ-

ματα και περιβάλλοντα. 

Για να μειωθεί ο αντίκτυπος των μικροπλαστικών στα χημικά εργαστήρια, υπάρ-

χουν διάφορες στρατηγικές που μπορούν να εφαρμοστούν. Τα εργαστήρια μπορούν να υιο-

θετήσουν πιο βιώσιμες πρακτικές, όπως η μείωση της χρήσης πλαστικών υλικών, η 
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ανακύκλωση των πλαστικών αποβλήτων και η ορθή διάθεση των πλαστικών αποβλήτων. Ε-

πιπλέον, τα εργαστήρια μπορούν να εξετάσουν τη χρήση εναλλακτικών υλικών, όπως γυαλί 

ή βιοδιασπώμενα πλαστικά, για τον εργαστηριακό εξοπλισμό και τις προμήθειες. 

Μια άλλη προσέγγιση είναι η ευαισθητοποίηση του προσωπικού των εργαστηρίων 

σχετικά με τις επιπτώσεις των μικροπλαστικών στο περιβάλλον και τη σημασία της υπεύθυ-

νης διαχείρισης των αποβλήτων. Μπορούν να παρέχονται προγράμματα κατάρτισης και εκ-

παιδευτικοί πόροι για την προώθηση πιο βιώσιμων πρακτικών και τη μείωση της χρήσης μι-

κροπλαστικών σε εργαστηριακές εγκαταστάσεις. 

Συνολικά, η χρήση μικροπλαστικών στα χημικά εργαστήρια μπορεί να συμβάλει 

στη ρύπανση του περιβάλλοντος, αλλά με προσεκτική διαχείριση και βιώσιμες πρακτικές, ο 

αντίκτυπος μπορεί να ελαχιστοποιηθεί. Είναι σημαντικό για τα εργαστήρια να θέσουν ως 

προτεραιότητα την περιβαλλοντική ευθύνη και να αναλάβουν δράση για τη μείωση της 

χρήσης και της απελευθέρωσης μικροπλαστικών στο περιβάλλον. 

 

 

Κατανάλωση ενέργειας στα εργαστήρια και ενεργειακή μετά-

βαση 

Νικόλαος Δόγκας 

Βιολόγος MSc, Υποψήφιος Διδάκτορας ΠΑΔΑ 

 

Φλέγον ζήτημα σε παγκόσμιο επίπεδο, αποτελεί η βιωσιμότητα σε όλους τους τομείς της 

ενέργειας. Το γεγονός αυτό δεν θα μπορούσε να μην αφορά και τα κλινικά εργαστήρια, ως 

καταναλωτές αυτής.  

H μετάβαση των εργαστηρίων σε πιο βιώσιμους χώρους, με σκοπό την μείωση των 

επιβλαβών, στο περιβάλλον, επιπτώσεων τους και η λήψη μέτρων για την ελαχιστοποίηση 

της χρήσης ενέργειας, νερού, επικίνδυνων χημικών, καθώς και η μείωση παραγωγής απορ-

ριμμάτων/αποβλήτων, αποτελούν τους βασικούς στόχους, για την διασφάλιση της βιωσιμό-

τητας. Όλα αυτά βέβαια, χωρίς να διακυβεύεται η ποιότητα της υγειονομικής περίθαλψης. 

Α. Το εργαστήριο 

Το εργαστήριο αποτελεί έναν ιδιαίτερο χώρο εργασίας. Μέσα σε αυτό βρίσκουμε από το συ-

νηθισμένο εξοπλισμό γραφείου (π.χ Η/Υ, εκτυπωτές, σαρωτές), μέχρι ιδιαιτέρο εξοπλισμό 

(π.χ αναλυτές, θάλαμοι νηματικής ροής, φυγόκεντροι κ.α), όπου διενεργούνται ή προετοιμά-

ζονται οι διάφορες αναλύσεις, αλλά και συστήματα φωτισμού και κλιματισμού. Σε εργαστή-

ρια με μεγάλο όγκο δουλειάς σημαντικό χώρο καταλαμβάνουν τα συστήματα προαναλυτι-

κού ελέγχου. Όπως μπορεί να διαπιστώσει κάποιος, ο αριθμός των συσκευών που απαιτούν 

ηλεκτρική ενέργεια είναι σημαντικός και πράγματι η κατανάλωση σε έναν τέτοιο χώρο είναι 

μεγάλη, όπως επίσης και το αποτύπωμα του CO2 που αφήνεται. 
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Ανοσοχημικός αναλυτής 

 

 

 

 

 

 

 

   Σύστημα επεξεργασίας νερού                            Φυγόκεντρος 

 

Β. Τρόποι ενεργειακής εξοικονόμησης 

Μιλώντας για πρακτικές οι οποίες θα οδηγήσουν σε εξοικονόμηση ενέργειας, δεν θα πρέπει 

να φανταζόμαστε κάτι το πολύ απαιτητικό ή δύσκολο. Στην ουσία μπορούμε να αναφερ-

θούμε σε απλές ενέργειες οι οποίες θα πρέπει να ενταχθούν στην νοοτροπία των εργαζομέ-

νων και απλά να εφαρμοστούν. Έτσι λοιπόν, εξετάζοντας ένα ένα, τα κομμάτια που απαρτί-

ζουν ένα εργαστήριο, προτεινόμενες λύσεις είναι οι εξής, 

i. ειδικός εργαστηριακός εξοπλισμός (π.χ αναλυτές, μηχανήματα χρώσεων, θάλαμοι νη-

ματικής ροής, φυγόκεντροι)  

Για τα ενεργοβόρα αυτά τμήματα: 

✓ η απενεργοποίηση όσων δεν κρίνονται απαραίτητα μετά το πέρας του κύριου ερ-

γασιακού όγκου 

✓ η σωστή συντήρηση αυτών 

Επιπρόσθετα, κατά την διενέργεια των διαγωνισμών για την επιλογή των μηχανη-

μάτων που ζητά το εργαστήριο, θα πρέπει να εντάσσονται στις προδιαγραφές κρι-

τήρια με πιο “πράσινα” χαρακτηριστικά και εν προκειμένω όσο το δυνατόν χαμηλή 

κατανάλωση ενέργειας. 

Ένα ακόμη σημείο το οποίο προτείνεται είναι η αποστολή των αναλύσεων που α-

ντιστοιχούν σε μικρό ποσοστό του συνολικού όγκου, σε κεντρικά εργαστήρια. Κοινώς δεν εί-

ναι σωστή πρακτική για ένα εργαστήριο, να συντηρεί αναλυτές προκειμένου να διενεργεί 
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λίγες εξετάσεις. Αντιλαμβανόμαστε, ότι αυτό αποτελεί σπατάλη ενέργειας, με αρνητικό ισο-

ζύγιο. 

ii. Η/Υ , εκτυπωτές, σαρωτές 

Εκτός από την απενεργοποίηση και την απαραίτητη συντήρηση, μπορούν να συνεισφέρουν  

✓ η μείωση των εκτυπώσεων και επανεκτυπώσεων και σαρώσεων στο βαθμό του απα-

ραίτητου καθώς και  

✓ η μείωση άσκοπης αποστολής email, γνωρίζοντας ότι αυξάνουν το αποτύπωμα του 

CO2 

iii. σύστημα φωτισμού 

Η ελάττωση της κατανάλωσης από το σύστημα του φωτισμού, μπορεί να συμβεί με 

✓ χρησιμοποίηση λαμπτήρων LED  

✓ αισθητήρων σε σημεία όπου δεν απαιτείται συνεχής φωτισμός καθώς και  

✓ με εκμετάλλευση του φυσικού φωτός 

iv. σύστημα κλιματισμού / Air conditions 

Τα εργαστήρια αποτελούν χώρους όπου απαιτείται η διατήρηση μιας σταθερής θερμοκρα-

σίας, για την εύρυθμη λειτουργία των αναλυτών. Η μη αύξηση ή ελάττωση της, μπορεί να 

συμβάλει στην εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας. Έτσι λοιπόν η διατήρηση της αναγκαίας 

σταθερής τιμής στο σύστημα ελέγχου όπως επίσης το κλείσιμο παραθύρων και πορτών, μπο-

ρούν να διασφαλίσουν ένα σταθερό θερμοκρασιακό περιβάλλον, δίχως να απαιτείται πρό-

σθετη λειτουργία και κατανάλωση ενέργειας. 

v.   Ψυγεία και Καταψύκτες 

Η επιλογή συσκευών υψηλής ενεργειακής κλάσης, η καλή συντήρηση και η απόψυξη ανά 

τακτά χρονικά διαστήματα, είναι γνωστό ότι επηρεάζουν την κατανάλωση ενέργειας. Επιπρό-

σθετα, η καλή τακτοποίηση των υλικών πάσης φύσεως και η γνώση που ακριβώς φυλάσσο-

νται, μπορούν να οδηγήσουν σε αποφυγή περιττών ανοιγμάτων. Αυτό θα έχει σαν αποτέλε-

σμα την διατήρηση της θερμοκρασίας του χώρου, δίχως να απαιτείται η συχνότατη λειτουρ-

γία των μηχανισμών, με κατανάλωση ενέργειας, ώστε να επανέλθουν τα επίπεδα. Στην εξοι-

κονόμηση σημαντικού ποσού ενέργειας μπορεί να βοηθήσει και η φύλαξη των υλικών που 

απαιτούν τη θερμοκρασία των -80οC, στους -70οC, κάτι που δεν επηρεάζει αρνητικά την ποιο-

τική συντήρηση αυτών, ωστόσο προσφέρει στην μείωση της κατανάλωσης. 
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Πράσινη πολιτική για τα χημικά αντιδραστήρια 
 Μαρία Τράπαλη*,  Παναγιώτης Συρμαλόγλου, 

Λέκτορας Τμήματος Βιοιατρικών Επιστημών, ΠΑΔΑ 

 

Πράσινη χημεία είναι η μελέτη του πώς θα σχεδιάσουμε αειφορικά προϊόντα και πορείες 

ώστε να μην είναι επιβλαβή για τον άνθρωπο και το περιβάλλον. 

Πώς μπορεί να γίνει πράσινο ένα ερευνητικό εργαστήριο; 

1. Χρησιμοποιώντας περισσότερο ασφαλείς διαλύτες (λιγότερο τοξικούς ή λιγότερο εύφλε-

κτους) ή πραγματοποιώντας αντιδράσεις χωρίς διαλύτη. Ανακύκλωση διαλυτών όπου 

είναι δυνατόν. 

2. Μειώνοντας τις ποσότητες. Πραγματοποιώντας μια αντίδραση με 3g από το αρχικό αντι-

δραστήριο αντί για 10 g, θα μειώσει το κόστος της αντίδρασης, τον όγκο του διαλύτη, 

την απαιτούμενη ενέργεια και τα απόβλητα που σχηματίζονται. 

3. Ελαχιστοποιώντας τα επικίνδυνα παραπροϊόντα. Το HNO3 είναι εξαιρετικό οξειδωτικό 

αλλά σχηματίζει αέριο ΝΟ. Ενώ το H2O2 παράγει Η2Ο. 

4. Ελαχιστοποιώντας τα απόβλητα. Είναι επιθυμητό η απόδοση της αντίδρασης να πλησιά-

ζει το 100%. Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν να υπάρχει η δυνατότητα επαναχρησιμοποίη-

σης των παραπροϊόντων. 

Πώς μπορεί να γίνει «πράσινη» η οργανική χημεία; 

1. Εξαλείφοντας όπου είναι δυνατόν τη χρήση διαλυτών. Αρκετές αντιδράσεις μπορούν να 

γίνουν απουσία κάποιου διαλύτη ιδίως με τη χρήση μικροκυμάτων (microwaves). 

2. Αντικαθιστώντας τους επικίνδυνους διαλύτες με πιο ασφαλείς. i) Το υπερκρίσιμο CO2 (θερ-

μοκρασία 33˚C και πίεση 77atm): Αποτελεί ιδανικό αντικαταστάτη αρκετών οργανικών δια-

λυτών. Η προσθήκη πολυμερών αυξάνει την ικανότητά του να διαλύει διάφορες ενώσεις. ii) 

Διαλύτες από βιομάζα: Προκύπτουν από ζύμωση σακχάρων. iii) Ιονικοί διαλύτες: Βρίσκονται 

με τη μορφή υγρών αλάτων σε θερμοκρασία περιβάλλοντος και μπορούν να διαλύσουν αρ-

κετές ενώσεις. 3. Σχεδιασμός αντιδράσεων με υψηλή απόδοση και καλύτερη οικονομία ατό-

μων. 
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Σχεδιασμός και Υποδομές  για ένα Βιώσιμο Εργαστήριο 

Διονύσιος Βούρτσης,  

Τεχνολόγος Ιατρικών Εργαστηρίων, BSc Bioeconomy, Biotechnology and Law, Κέντρο 
Υγείας Παγκρατίου, Πρόεδρος ΕΕΒ, Γενικός Γραμματέας EBSA, Μέλος IFBA, Υποψή-
φιος διδάκτωρ τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών, ΠΑΔΑ. 

 

Εισαγωγή 

Η εργασία μέσα στα εργαστήρια χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή, λόγω της φύσης των διαγνω-

στικών δειγμάτων που θα μπορούσαν να περιέχουν επικίνδυνους βιολογικούς παράγοντες, 

σε συνδυασμό με τις διαδικασίες χειρισμού και ανάλυσής τους, με αποτέλεσμα πιθανά ατυ-

χήματα και μολύνσεις. Η Εκτίμηση Κινδύνου είναι η θεμελιώδης διαδικασία ενός Σύστηματος 

διαχείρισης βιολογικών κινδύνων, όπου με συγκεκριμένα βήματα οι κίνδυνοι αξιολογούνται 

και οι πληροφορίες που συγκεντρώνονται χρησιμοποιούνται για να προσδιοριστεί εάν μπο-

ρούν να εφαρμοστούν τα κατάλληλα μέτρα ελέγχου για τον μετριασμό των κινδύνων σε απο-

δεκτό ή διαχειρίσιμο επίπεδο. 

Συζήτηση 

Ένα από τα μέτρα ελέγχου βιολογικών κίνδυνων τα οποία συμβάλλουν στην προστασία του 

εργαστηρίου και επίσης προστατεύουν την κοινότητα και το περιβάλλον είναι τα Τεχνολογικά 

Μέτρα Περιορισμού, που είναι συνδυασμός φυσικών αλλαγών στο εργασιακό περιβάλλον, 

και ειδικότερα τα στοιχεία αρχιτεκτονικού και μηχανολογικού σχεδιασμού. Αλλά σε αρκετές 

χώρες το κόστος κατασκευής και συντήρησης των εργαστηριακών υποδομών αποτελεί πρό-

κληση και πολλές φορές είναι απαγορευτικό. Για το λόγο αυτό, επιστήμονες, μηχανικοί και 

διοικητικές αρχές πρέπει να συνεργάζονται στενότερα με νέες προσεγγίσεις σχεδιασμού ερ-

γαστηρίων, προκειμένου να δημιουργούνται βιώσιμα, λιγότερο ενεργοβόρα εργαστήρια, να 

μειωθεί το αρχικό κεφάλαιο κατασκευής και το τρέχον λειτουργικό κόστος τους, και ταυτό-

χρονα να παρέχεται το επιθυμητό αποτέλεσμα τεχνολογικού περιορισμού των βιολογικών 

κινδύνων. 

Μέθοδος 

Υπό το πρίσμα αυτής της πρόκλησης, είναι σημαντικό να προωθηθούν καινοτόμες λύσεις, να 

αξιοποιηθούν επενδύσεις και να εξεταστούν νέες ευκαιρίες που μπορούν να οδηγήσουν σε 

πιο βιώσιμες εργαστηριακές υπηρεσίες, προάγοντας παράλληλα τη βιοασφάλεια. Αντί να α-

κολουθείται μια προσέγγιση υψηλής τεχνολογίας που επικεντρώνεται μόνο στη μηχανική τε-

χνολογία και τον εξοπλισμό και για να αντιμετωπιστούν οι παραπάνω προκλήσεις, απαιτού-

νται προσεγγίσεις βάσει επικινδυνότητας, στο σχεδιασμό και τον εξοπλισμό των εργαστηρια-

κών υποδομών.  Οι προσεγγίσεις αυτές πρέπει να εξισορροπούν τα τεχνολογικά μέτρα περιο-

ρισμού με τα λειτουργικά, επιστημονικά και διοικητικά μέτρα, να είναι σχετικές με τις τοπικές 

συνθήκες, προσαρμοσμένες στους πραγματικούς κινδύνους κάθε εργαστηρίου, και οικονο-

μικά εφικτές και αποδοτικές κατά την κατασκευή και την συντήρησή του.  

Συμπέρασμα 

Τα εργαστήρια πρέπει να σχεδιάζονται, να κατασκευάζονται, να λειτουργούν και να συντη-

ρούνται με τέτοιο τρόπο ώστε να εκπληρώνουν τον επιδιωκόμενο ρόλο τους και να προστα-

τεύουν το εργαστηριακό προσωπικό, το περιβάλλον και την ευρύτερη κοινότητα από τους 

κινδύνους χειρισμού των βιολογικών παραγόντων. Η εισαγωγή μιας νέας προσέγγισης βάσει 

επικινδυνότητας είναι απαραίτητη και βασίζεται στην εκτίμηση και επιστημονική κατανόηση 

των κινδύνων κατά τη λήψη των αποφάσεων για τον μετριασμό τους. Με αυτόν τον τρόπο τα 
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εργαστήρια θα έχουν σημαντική εξοικονόμηση οικονομικών πόρων, θα περιορίσουν τις πε-

ριβαλλοντικές τους επιπτώσεις και ταυτόχρονα θα παρέχουν ποιοτικές και βιώσιμες εργα-

στηριακές υπηρεσίες στους πολίτες. 
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